前行,船桨翻搅着

如雪浪花,似与命 运拔河 ●这多像生活

每年十二月到四月间,是座头鲸离开寒冷的西伯利亚老家、来到中国海域徘徊 过冬的时间。春光明媚、海上风平浪静,我坐上出深海的观光船,以期一睹这国家一 级保护动物的风采。

### 静海细浪待<mark>鲸跃</mark>

#### □刘玥莹

观鲸凭的是运气,比较常见的是鲸鱼呼 吸喷水以及露出水面的脊背;较为罕见的是 鲸鱼甩尾,这是鲸鱼潜水捕食向下扎的时候 出现的;最难得一见的是鲸鱼跃出海面拍水 给自己挠痒痒。一般出海见到鲸鱼的概率 是50%,而鱼跃出水也就只有1%。

我的运气还不错,赶上了难得的暖阳 天。游船快速向可能有鲸鱼的海域前行, 一名坐在全船最高处的水手裸眼眺望海平 线,不错过任何一次鲸鱼的呼吸

听从水手的指引,我终于在海天交界 处见到了几次喷水的景象。深蓝色大海里 冷不丁出现的白色圆锥部分就是鲸鱼喷水 的地方。水柱一般很高,白色会贯穿海平 线汇入天色中,看不清最终去处

令人惋惜的是,每次我们开船冲向鲸 鱼,最多也就能看几次远处的喷水,只有带 望远镜的人能看到黑色的脊背。多次冲锋 之后,有人受不了颠簸,船便在无垠的海里 暂时停了下来。

吹着温柔的海风,我昏昏欲睡。水手 一声大吼"前面"惊得我赶紧抬头,正看见 一只鲸鱼大概百米之外! 之后它翻过肚 皮,举起双鳍,仰面砸向海面,掀起巨浪。 如此剧烈的动作,船不敢向前太多,停在了 距离鲸鱼约50米处。而这鲸鱼并没有停止 它的挠痒痒,沉入水后又立即跃起,翻身躺 回海里十余次,其优美的动作与惊人的气 魄令我终于领会诗中的"鲸鱼跋浪沧溟开 是怎样的雄劲有力。

又过了一会儿,"噗"的一声忽然从船 的左前方传来,把我的视线从海平线拉到 了离船十米左右的地方,正看见一大一小 两只鲸鱼从水中翻出。船上传来阵阵惊 呼,拍照声此起彼伏。此后的几分钟内,这 对母子时不时在船周各个方向出没,喷出 水花,摆起尾巴,肆意玩耍,最近时距离船 也就三四米,着实让我们看了个够

不得不说,我们这一船人是顶幸运的, 鲸鱼在水面上常有的姿态都观测到了。也 要感谢身体不适的那位朋友,让我们"守株 待兔",看到了如此罕见景象。有时,不用 拼命,静静地等、不强求,理想结果或许会 自己靠近呢!



### 运河的冬

□ 王万胜

西伯利亚寒流长途跋涉 身戾气已经殆尽

只剩下白雪纷飞的浪漫与温柔

忙碌了一年的运河 也终于开始

放缓行进的步伐

用自己的身躯 勾勒出冬日的诗行

并非故弄玄虚

此情此景 恐怕没有哪条河流

能比运河

更适合做诗歌的喻体 那些曾经奔流不息的诗句

总是一闪而过

所以说,慕名而来的读者们

此时可以慢条斯理

仔细推敲分析

从中领悟诗歌的真谛 你看,风雪过后

又有几只水鸟

在这诗意盎然的河面上 留下了读者的落款

在三江冲砂闸下游,葛洲坝泄洪冲砂的场景如银河倒挂, 涛声震耳欲聋,极富观赏价值。

### 葛洲坝冲砂闸

□ 韩玉洪

闸门发出的"吱吱"响声,冲砂闸中孔 缓缓开启,一股浑浊的水流如龙腾出 洞,喷射而出,直奔下方的消力池。水 流下方设有两道混凝土消力坎,第一 道高8.5米,第二道高4.5米,两侧为回 流区,设计巧妙,确保水流能有效地平 稳减速

不久后,两扇闸门张开至3米宽, 随后相邻的闸孔也陆续开启,下泄的 水流经过宽达一百多米的前缘,如瀑 布般溢流至二级、三级池的下游航 道。随后,从1号孔到7号闸孔全部开

清晨的天空仅略显微光,随着4号 启,泄流量达到每秒3000立方米,场面 极为壮观。

> 到了上午10点,随着长江洪水流 量的增加,三江闸的开度也相应增大, 流量达到每秒4800立方米。到了中 午,长江最大洪峰抵达南津关葛洲坝 库区,流量激增至每秒超过30000立方 米,三江过闸流量也增至每秒9000立 方米。这时,江面上浊浪滔天,水势汹 涌,库面漂浮着芦苇、树枝和稻草等漂 浮物,直冲二、三江闸。

在二江电厂前,原本设立的拦漂浮 筒面对洪水的猛烈冲击显得无力抵抗,

一节节地被冲开,仿佛一串断裂的珍珠 散落在狂暴的江水中。这些筒体原本 是为了阻挡漂浮物而设计,以保护下游 的航道和水电设施安全,但在自然的猛 烈力量面前,它们似乎过于脆弱。

与此同时,三江闸孔前形成的漩涡 强大而深邃,它像一个巨大的旋风,将 漂浮的芦苇、树枝和稻草等吸入其中, 然后无情地排入三号船闸后的回流水 域。这些漂浮物在漩涡的作用下快速 旋转,最终消失在湍急的水流中。

下游的闸门区域,特别是淹没水跃 区,水流冲击产生的涌浪飞溅,激起高 达数米的水柱,天空都被水雾笼罩, 涌浪如同攀登者一般,一波接一波地 爬升至海拔61米高的导墙顶端,左侧 的低导墙更是水流全线漫过,形成一 道壮观的水帘。

这股澎湃的水流继续沿着航道急 速前行,波浪滚滚,其势如猛兽般直 冲宜昌城区。在这种凶猛的水势面 前,堤坡上的防护显得颇为脆弱。飞 浪一次次越过三江两岸的护坡,仿佛 洪水与江边的居民进行了一场热情 的握手,水花四溅,甚至连站在岸边 观看的人们的衣裳都被打湿。



## 航保"主力军" 助力丹东"以港兴市"

□ 全媒记者 甘琛 通讯员 马建满

2023年8月9日,丹东港大东港区公用航道航标 交接签字仪式在丹东市顺利举行,标志着丹东港大 东港区19座助航标志正式纳入了北方海区航标管 理序列,填补了直属海事系统沿海航标管理的最后

"这是大连航标处服务丹东'以港兴市'发展战 略,助力辽宁全面振兴新突破三年行动的集中展 现。"近日,大连航标处处长郜喆接受记者采访时仍

直以来,由于历史等原因,丹东辖区航标的管 理和维护由丹东地方航道管理单位负责,这导致航 标制式不够统一、设置维护不够规范,灯光射程不 够标准, 航标效能达不到沿海航标有关要求。

如何破解难题,更好维护安全?按照交通运输 部海事局推进海事监管和航海保障一体化融合发展 的部署要求,大连航标处携手丹东海事局开展全方 位、多领域、深层次的融合协作,首次实现为丹东辖 区航标设置提供技术审查和效能验收服务,积极引 导水上漂浮式测风塔等新技术、新业态航标管理组 护规范发展,并在与涉外单位的沟通谈判中做到步 调一致,立场一致,以整体的力量不断扩大在地方 政府和港航企业中的影响力。

2022年1月,疫情防控形势严峻复杂,电煤运输 保通保畅任务繁重,丹东大东港区因航标效能存在 问题无法满足夜航要求,导致多艘船舶无法进港 接到丹东海事局等单位请求后,大连航标处闻讯而 动,克服恶劣作业条件和疫情防控的重压,仅用时5 天高效完成了方案制定、物资调配和冰期航标重新 布设工作,从根本上改变了大东港区海域冬季船舶 无法夜航的现状,在最关键时刻体现了"国家队 "主力军"的使命担当,得到了各方一致好评

·系列恪尽职守的履职尽责和主动担当破解难 题为推动解决丹东大东港区沿海航标管理问题打开 了一个突破口。在丹东海事局的全力协调帮助下 大连航标处与丹东市交通运输局等职能机构和港口 企业,开始了艰苦卓绝的沟通谈判。丹东市有关领 导更迭、航标管理思维惯性、丹东港口集团资产重 组、中朝自由航行区航标管理及信息沟通处理等使 推进工作变得异常艰难,甚至一度陷入停顿 航标处始终尽心尽责、敢为人先,展现出的专业知 识精准科学、程序流程规范清晰、应急反应迅速高 效逐渐获得了丹东市政府、交通运输局、引航站等 政府、主管机关和港航企业的认可。经过多次谈判 磋商,大连航标处与丹东临港集团有限公司最终就 资产交接和管理交接协议达成了一致意见。

在服务丹东打造"以港兴市"主引擎的同时,大连 航标处还积极延伸服务触角,主动服务丹东辖区陆 岛运输,高质量增进丹东地区民生福祉。针对大鹿 岛和獐岛等海岛居民出行难的问题,大连航标处与 丹东海事局密切配合,通过在大鹿岛灯塔山增设AI: 基站等措施,有效提升了海事监管能力和助航服务 水平。这不仅为当地居民提供了更加安全便捷的出 行条件,也为海岛旅游经济的发展注入了新的活力

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。"大连航标 处将继续践行'燃烧自己、照亮航程'的航保精神 树牢以人民为中心的政绩观,坚守服务地方经济社 会发展的使命,不断强化服务质量,为保障往来中 朝自由航行区船舶的航行安全,服务丹东'以港兴 市'发展战略,助力辽宁全面振兴新突破三年行动 贡献航海保障智慧和力量。"郜喆表示。



丹东港大东港区航道助航标志重新配布。

大连航标处供图

# 让亿万旅客出行更美好

#### (上接第1版)

最终,12306网站顶住了日点击14亿次 的压力,高峰日售票量由60多万张攀升到 120万张,圆满完成了当年春运售票任务。

如今,铁路12306注册用户累计超7 亿,已经成为全球访问量最高、售票量最 大、渠道最丰富的线上线下一体化票务交 易平台,让使用一百多年的纸质车票和站 前广场彻夜排队的购票长龙彻底成为历 史。

#### "满足人民对美好旅行 生活的向往,是我们的永恒 追求"

从零开始,实属不易,为什么能坚持至

单杏花的回答是:旅客的需求就是最

大的原动力。 查阅12306旅客投诉建议会发现,每 逢寒暑假,投诉量都会大幅增加。其 中,学生票使用不便的问题占了很大比

这一现象终止于去年暑假。2023年6 月5日起,铁路12306手机客户端为学生提 供优惠资质在线核验服务,只需1分钟即 可完成核验。

单杏花常说,人民铁路为人民,不是喊 喊口号、做做样子,而是用责任心努力为旅 客提供最满意的产品,用真挚情感为旅客 提供最贴心的出行服务。

为了"不让农民工兄弟多等一个春 节",她牵头成立农民工团体票系统研发团

队,自主研发配票算法,建立完备的支付和 数据传输体系。

2012年春节前夕,铁路务工团体票功 能顺利上线,一次办票近百万张。

为了"让信息技术发展惠及更多老年 旅客",她结合老年旅客的行为特征和使用 痛点,决定采用多模态理念对系统进行整 体重构。

12306App 适老化及无障碍版本上线以 来,截至2024年11月,敬老版适老化相关 功能累计使用2100余万次,无障碍功能累 计提供服务2400余万次。

从支持互联网和手机交易渠道支付, 到网络订餐服务上线;从开通畅行会员,到 候补购票全面推广;从购票、退票、改签由 开车前2小时改为30分钟,到疫情等特殊 时期免收退票费、便捷退票;从推广铁路畅

行码、在线选铺到购票需求预填、火车票起 售提醒订阅、全面推行数字化电子发票 ……12306不断迭代升级。

"满足人民对美好旅行生活的向往,是 我们的永恒追求。"单杏花说。

#### "能够为社会创造价值, 是一件很有意义的事"

2019年8月的一天,单杏花接到任 务:12306要上线扶贫商城,初定在10月 中旬。

单杏花迅速带领团队搭平台、建规则, 组织运营团队批量帮助维护商户及商品信 息 …… 2019 年 10 月 17 日,12306 扶贫商城 如期上线。

如今,改名为12306铁路商城的扶贫商 城已帮助25个省份306个地区的万余种农 产品打开销路,助力乡村振兴。

随着我国铁路快速发展,如何推动铁 路"走出去",服务共建"一带一路"高质量 发展,成为单杏花新的课题。

为了满足中老铁路多币种支付需求, 她召集团队,从汇率换算、尾数处理、票 款结算等多个方面详细研讨,确保数据 在系统内准确高效流通;为了实现雅万 高铁精准选座,她和团队提出构建席位 智能选座模型,通过多次检测实现席位 虚拟锁定,最大程度保证了旅客席位可 选即可得。

轨道向前,命运与共。"这是一项能为 社会创造巨大价值的事业,也为我积蓄了 继续前进的力量。"单杏花说。